

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

١٩٣٩ الجمعة ٧ ديسمبر

ANO X

Oficinas y Taller: Barrio Reina Victoria, frente al Teatro de Verano

MELILLA.—Sábado 20 de Diciembre de 1911

No se devuelven los originales

NÚM. 3066

Más de la operación del 27

La columna Serra

Ayer fué para ella dia de descanso. Bien lo necesitaba esta columna que ha batido el record de la movilidad y de la resistencia. Del valor nada decimos, por que todas han demostrado no ya bravura, sino heroísmo. Cuando se la veía durante la diana y por la noche á la retrotraer en el avance, nadie habría dicho que en el transcurso de pocas horas había ido y vuelto de Ras Medua, avanzando hasta el valle del Kert y combatiendo victoriamente.

El 27, formaban parte de ella también, tres compañías del batallón de Ciudad Rodrigo, al mando del Comandante de dicho cuerpo, y la sección de ametralladoras del Capitán Baquero.

La columna, según dijimos, procedió como las demás, conquistando á la bayoneta colinas y caseríos. Sus bajas fueron dos oficiales heridos, los Sres. Larrea y Bozzo, un soldado muerto y 21 heridos de tropa, entre ellos el sargento Zaldivar de las ametralladoras. El 28 aprovisionó las posiciones avanzadas, sin encontrar enemigo.

Ayer tarde, recibió formada en el avance al General Navarro, que se ha hecho cargo de la brillante brigada de Cazadores. Hoy marcha dicho General á Yadum, donde se encuentra la segunda media brigada, con el Coronel Mauzano.

Más episodios

Al ir á comunicar una orden del General Aguilera el capitán Baquero y el sargento de Santa Cruz de los Ma-

ros que les tiroteó, siendo verdaderamente milagroso que ambos no cayeran en poder del enemigo, pues tuvo lugar el suceso en un barranco.

A muchos oficiales hemos oido hacer grandeselogios del aristocrata sargento durante la acción del 27, en la que dió muestras de extraordinaria serenidad y sangre fría.

Varios moros amigos presentaron en Ras Medua soldados heridos que recogieron durante el combate.

Es digno de especial mención un indígena, que llevó á su casa á un soldado herido, cuidándolo esmeradamente. Ayer lo llevó á Medua, a lomos de un burro, siendo muy felicitado por su noble proceder.

En los arenales que existen cerca del Kert, se ocultaron algunos moros, para huir de la persecución de la caballería, que los acuchillaba siendo descubiertos por haber osado uno de los indígenas disparar desde su mafraga.

La sección del teniente Requejo del regimiento de África, se lanzó á la bayoneta para ocupar una casa, desde la que hacían mortífero fuego. El joven oficial se colocó al frente de su tropa, y al penetrar en el edificio, cayó mortalmente herido. Uno de los soldados trató de recuperar el cadáver, encontrando también la muerte y la misma suerte tuvo otro compañero. El resto de la sección se situó entonces en una huerta próxima, y cuando la artillería cañoneó la casa, procedió al asalto, rescatando los tres cadáveres. Los defensores perdieron todos, algunos de ellos, acribillados á bayonetazos.

Escenas como la narrada, hubo muchas, pues los moros, divididos en grupos, se parapetaban en los caseríos, defendiéndolos tenazmente.

Durante las cargas de que dimos cuenta, dada por la sección de Alcántara y los batidores de Taxdirt, recibió un culatazo en la parte superior del muslo, el Coronel Núñez de Prado, sufriendo fuerte contusión que le impide montar. El bravo Coronel, esperando reponerse, sigue en Ras Medua.

La noche del 27, pernoctó la columna Aizpuru en Zarrora, ocupando las casas, último baluarte de la jarra, en la que encontraron gallinas, manteca y huevos que se utilizaron para los ranchos.

En las chumberas había algunos cadáveres con su armamento, que fueron recogidos.

La batería Cortazar, de Vitoria, que iba al mando del teniente Molas, con el Comandante Pardillas, tuvo diez y ocho bajas, resultando muerto

el teniente Sanz. Durante el formidable ataque á la columna Ros se vió en situación muy difícil, gastando toda la dotación de municiones en la heroica defensa que hizo de la posición ocupada, de la que no se movió. Los heroicos artilleros, alentados por el Comandante y oficiales, tuvieron ciertos momentos que luchar al arma blanca, porque algunos rifeños, con inconcebible osadía llegaron á las bocas de las piezas. Fue una lucha homérica, que ha coronado de gloria á nuestros artilleros.

El Comandante Pardillas, que resultó ser el jefe más caracterizado de la columna, expidió batidores para avisar á la columna Carrasco y á la de Aizpuru, por cuya oportunidad intervención fué rechazada la morisma, dejando el campo sembrado de cadáveres.

El Coronel de Artillería D. Agustín de Cárceles, que formaba parte del cuartel general del General Aguilera, recibió al siguiente día orden de hacerse cargo de la columna, quedando con ella en la posición del General Carrasco.

De las baterías Abreu, Lécumberri Franco y Corsanego, se hacen también grandes alabanzas. Oficiales de todas las armas dicen, que su fuego fué admirable y que no hubo obstáculos para situarse en posiciones de difícil acceso y algunas veces en las mismas guerrillas, para mejor batir al enemigo.

Difícilmente se habrá dado un caso como el actual. Hablamos con oficiales de un arma y ponderando la demanda abrumadora que la

columna Serra realizó en sus tropas las combatientes y cuerpos que tomaron parte en la operación, lo que demuestra que jugaron de modo admirable, complementándose y contribuyendo por igual á la gloriosísima jornada.

Más heridos

Ayer tuvieron ingreso en el hospital del Buen Acuerdo, el primer teniente de San Fernando Sr. Fortea, con fractura en la pierna izquierda; el de Alcántara Sr. White, con fuertes contusiones en las piernas y el segundo teniente de Melilla Sr. Navarro, herido en la cara y cuello.

Este último es hijo del General Jefe de la Brigada de Cazadores.

Radiografía

A las siete de la tarde los Doctores Queipo e Iparragirre, procedieron a radiografiar las heridas del General Ros y Teniente Villalba y Bernáldez.

La bala que lesionó al General Ros se halla alojada cerca de la vértebra cervical sin interesarla y la del teniente Villalba en la pierna. Hoy se procederá á extraérselas.

El Sr. Bernaldez tiene fracturado el brazo izquierdo.

El día de ayer

Transcurrió en completa calma en nuestras posiciones del Kert, no sonando un solo tiro ni viéndose grupos enemigos en la orilla izquierda.

Por la zona de Zeluán hubo ligera alarma, que motivó la presencia de un núcleo numeroso en las llanuras de Bu-Erg.

Con tal motivo se movilizaron las columnas Llopis, Pacheco y un batallón del Serrallo, que se dirigió á la Alcazaba.

Existían temores de que fuera hostilizado el convoy del Zaio.

La columna Llopis y el batallón del Serrallo permanecieron en Zeluán, y la del coronel Pacheco regresó á Taurit-Narrib.

Al avance han ido dos compañías del Serrallo.

El general Aguilera ha establecido su cuartel general en la posición de Aizpuru que vivaquena entre la del general Carrasco y la del teniente Regalos.

Como sobre el comandante Alix, jefe de Estado Mayor del General Aguilera, pesa improbo trabajo, pues durante el día tomaba parte en los combates y dedicaba gran parte de la noche á la expedición de órdenes, telegramas, etc., ha marchado á las

Constantemente recibe novedades
Gran París

avanzadas con el fin de auxiliarlo, el capitán de Infantería de Marina agregado al Estado Mayor, D. Cándido Montero.

El General Zubia llegó á Ras-Medua en las primeras horas de la mañana, y acto seguido, se hizo cargo de la brigada Ros.

DATOS BIOGRÁFICOS

El Coronel García Gómez

D. Eusebio García Gómez, que tan gloriosa muerte tuvo en Zarzosa el 27 del corriente mes, había nacido en Epila (Zaragoza), el 14 de Agosto de 1855.

Ingresó como cadete el 29 de Junio de 1871, en el regimiento de Extremadura núm. 15. En 7 de Febrero de 1874, fué promovido al empleo de alférez. Los años 1876 y 77, estuvo de operaciones de campaña contra los carlistas, siendo declarado Benemérito de la Patria. Asistió á gran número de combates en los referidos años, concediéndole por mérito de guerra, los grados de teniente y capitán.

En 1877, ascendió por mérito de guerra, al empleo de capitán, por el mérito que contrajo en el asalto y toma de la costa de Mungibar y las de Sillan, en la isla de Tapul (Filipinas).

En 1887, 88, 89 y 90, asistió á las operaciones de Mindanao, siendo recompensado el año 1890, con la Cruz de María Cristina, por su valor y arrojo en los combates de dicha época.

En 1894, ascendió por antigüedad al empleo de comandante, regresando á la Península.

Y al decir esto, los ojos del bravo

se movían como para levantarse, y hacer ademanes tan expresivos y eloquentes como sus palabras.

Nuestro cansancio era enorme, nos afanábamos, esto nos producía una verdadera contrariedad, pues sentíamos mucho más la falta del sueño que la de otras cosas, de las que apenas nos acordábamos en el constante fragor de la guerra.

Deseando estoy, como seguramente todos mis compañeros, volver á estar en condiciones de ir á la lucha para darme el gusto de ver á nuestros paisanos muchos moros sin vida y bañados en sangre. Esta es nuestra única preocupación, y durante la lucha, puede usted creer que no nos acordamos de nada más que de la Patria y de matar enemigos de ella.

Nos despedimos del soldado, haciendo grandes elogios de su valerosa conducta, y deseándole que pronto se restablezca para satisfacer sus deseos de volver al Kert y de luchar por la Patria.

Al salir del hospital, lo hicimos con el espíritu lleno de orgullo y de entusiasmo, por la consideración de tener España estos soldados que saben vencer y vencecerlos, porque saben morir, glorificándose.

Al por mayor y menor

P. LA ROSA, G. CHACEL 25

Un morito heróico

Ayer mañana, causó extrañeza ver á la cabecera del lecho de un oficial, en una de las Salas del Buen Acuerdo, un morito como de unos 15 años, que hablaba animadamente con el oficial herido.

Nos aproximamos y pudimos enterarnos de que el morito en cuestión,

se llama Mohamed ben Amar, huérano de padres, y natural del poblado del Aomal, fracción de Segangan (Beni-bu-Ifrur).

Este morito estuvo durante la campaña de 1909, al servicio del Coronel Monteverde, pasando luego al del Capitán de Ingenieros Sr. Rivera.

El Capitán Villa-abrille, que conoció al morito en la campaña pasada de 1909, encontróselo yendo al Avance, y a ruegos del muchacho, lo llevó con él, agregándoselo á la compañía de tiradores del Regimiento de Melilla, en la cual se hallaba destinado el Capitán Villa-abrille.

El morito contaba el heróico Coronel García Gómez, 56 años de edad, y llevaba cuarenta años de servicio.

Este morito era de la sección del teniente

Mandando el regimiento, ocupó la posición del Zaio (Quedans), asistiendo luego á varias operaciones militares en Guelala.

En el Docker

Hemos hecho una visita á los soldados que en dicho hospital están curando sus gloriosas heridas; es siempre muy interesante conversar con esos anónimos héroes de la guerra, que cuentan sus impresiones, en una forma tan ruda como sinceramente sugestiva.

Recibimos una impresión que nos ensanchaba el alma, y que hacia sentir pequeños pesimismos convirtiéndolos en grandes esperanzas de triunfos. Es admirable ese soldado nuestro. Nos dirigimos á uno del Regimiento de Melilla, cuyo estado no era tan grave como los de otros compañeros suyos.

Este heróico muchacho tiene madre, tiene hermanos, tiene su pedazo de novia, según frase de sus labios sonrientes. Fue bien los recuerdos de seres tan bondadosamente queridos ocupaban tan lugar secundario para dejar en sitio preferente, los que guardaba el combate del día 27.

Velamos—nos decía—en nuestro avance, y persecución de la llaraka, numerosos cadáveres de moros que dejábamos atrás con un desprecio mezclado con un gran respeto: eran víctimas de nuestras balas.

Veíamos también grandes regueros de sangre; y estas visiones nos enardecían, más y más, para conducirnos al ataque y á la segura victoria. Puede Vd. creer que «nos hartamos de carne morada».

Y al decir esto, los ojos del bravo

se movían como para levantarse, y hacer ademanes tan expresivos y eloquentes como sus palabras.

Nuestro cansancio era enorme, nos afanábamos, esto nos producía una verdadera contrariedad, pues sentíamos mucho más la falta del sueño que la de otras cosas, de las que apenas nos acordábamos en el constante fragor de la guerra.

Ayer mañana se vieron los oficiales que citamos sorprendidos con la visita del morito, que quiso saber, en su fidelidad, como se encontraban sus jefes y compañeros.

Parece ser que Mohamed ben Amar viendo heridos á todos los oficiales quiere ingresar en las fuerzas regulares indígenas para continuar al servicio de España.

Al caer heridos los oficiales Villa-abrille, Sevilla y Gil, Mohamed ben Amar no se separó de ellos, hasta que fueron socorridos, perdiéndolo ya de vista los oficiales.

Ayer mañana se vieron los oficiales que citamos sorprendidos con la visita del morito, que quiso saber, en su fidelidad, como se encontraban sus jefes y compañeros.

Parece ser que Mohamed ben Amar viendo heridos á todos los oficiales quiere ingresar en las fuerzas regulares indígenas para continuar al servicio de España.

Al salir del hospital, lo hicimos con el espíritu lleno de orgullo y de entusiasmo, por la consideración de tener España estos soldados que saben vencer y vencecerlos, porque saben morir, glorificándose.

Al por mayor y menor

P. LA ROSA, G. CHACEL 25

Un morito heróico

Ayer mañana, causó extrañeza ver á la cabecera del lecho de un oficial, en una de las Salas del Buen Acuerdo, un morito como de unos 15 años, que hablaba animadamente con el oficial herido.

Nos aproximamos y pudimos enterarnos de que el morito en cuestión,

se llama Mohamed ben Amar, huérano de padres, y natural del poblado del Aomal, fracción de Segangan (Beni-bu-Ifrur).

Este morito estuvo durante la campaña de 1909, al servicio del Coronel Monteverde, pasando luego al del Capitán de Ingenieros Sr. Rivera.

El Capitán Villa-abrille, que conoció al morito en la campaña pasada de 1909, encontróselo yendo al Avance,

y a ruegos del muchacho, lo llevó con él, agregándoselo á la compañía de tiradores del Regimiento de Melilla, en la cual se hallaba destinado el Capitán Villa-abrille.

Este morito era de los peligros; nuestro deseo no era otro que matar á los tenaces kabilieños, y á fe que muchos centenares de ellos no podrían contarlos.

Cuando un soldado caía al suelo, víctima del plomo enemigo, los de

los de la sección del teniente

Constantemente recibe novedades

Gran París

den de marchar para operar sobre el río Kert, pidió el morito autorización para incorporarse á la compañía de tiradores, negándose los oficiales á quienes servía, ante el temor de que pudiera darle miedo el combate que aguardaban, por la corta edad del muchacho.

Mohamed ben Amar, con súplicas y lloros, dijo que no quería separarse de ellos, y por fin accedieron á llevárselo el

ción, á donde se re incontraron después del combate del 27, en el que tomaron parte, el capitán Sr. Marínez Alonso y el primer teniente don Angel Aizpuru.

Durante el día y la noche anterior, no se oyó un solo disparo en las inmediaciones de Iazanen.

El «Laya».

Este cañonero de nuestra marina de Guerra, que tan activa parte tomó en el combate del 27, fué tiroteado por los harqueños, cayendo sobre cubierta algunos de los proyectiles disparados por el enemigo desde la desembocadura del Kert.

Por fortuna no causaron daño alguno.

El «Laya», como el «Infante Isbel» y el «Marqués de la Victoria», maniobraron con gran pericia, acercándose á la playa, cuantos materialmente podían hacerlo.

Algunos proyectiles cayeron también muy cerca de donde se hallaba fondeado el remolcador «Reina Victoria», que á las órdenes del teniente Sr. Mazarello, está dedicado al aprovisionamiento de Iazanen.

El comandante Moris.

Ayer estuvo, en el zoco el Hadi, el comandante de Caballería, encargado á la subinspección de las fuerzas indígenas, D. Mariano Sánchez Latorre.

Su visita á dicha posición estaba relacionada con la organización de los contingentes amigos, de Mazuza, los cuales debieron llegar ayer tarde á Iazanen.

Estos contingentes van mandados por caracterizados jefes de la cabecera.

El capitán Arana.

Este bizarro capitán de Caballería, recientemente ascendido por méritos de guerra, ha sido designado para organizar la 6.^a misia, que debe operar en territorio de Beni-Sidel.

El Sr. Arana saldrá hoy, para dicha cabecera, con objeto de dar comienzo á la importante misión que le ha sido confiada.

Vaya un morillo.

No lejos de la posición de Iazanen, fué detenido anteyer, gravemente herido, un morillo, como de unos catorce años de edad.

Cerca de donde se encontraba, fué hallado un fusil, que sin duda utilizó el herido.

Parce confirmarse que este, oculto tras unas piedras, estuvo haciendo fuego varias horas, cuyos disparos dieron en tierra con un soldado de Caballería.

Algunos tiradores se fijaron en los

lugares en que más tarde fué hallado el morillo, y habiendo cesado aquejitos, practicaron un reconocimiento que dió por resultado el hallazgo del joven indígena, el cual dejó de existir á poco de llegar á Iazanen.

Prisioneros.

El prestigioso chef de Bent-Sicar, Abd-El-Kader, que tantas muestras de adhesión tiene dadas á España, lo gró apresar en el último combate á los indígenas de Beni-Urisque.

El uno es un joven tolba, y el otro, un notable de la referida kábila.

Abd-El-Kader ha puesto sus prisioneros á la disposición de las autoridades.

Bajas del enemigo.

Informes que por diversos conductos se reciben y procedentes de personas dignas, de todo crédito, que llegan de los lugares de la lucha, permiten creer que pasa de 500 el número de muertos que la harka tuvo el día 27.

El enemigo ha repasado el Kert y acampa, según parece, en Bu-Ermama.

Los zocos.

Se ha celebrado, sin ocurrir el menor incidente, el zoco El-Jemis de Tafifatet, al que han concurrido muchos indígenas.

Lo propio ha ocurrido en el mercado de igual día en Beni-Bu-Hir.

En el zoco El-Yema de Mazuza, se celebró también el acostumbrado zoco, retirándose temprano los feriantes.

El Comandante Moris.

Visitando los puestos avanzados de la posición de Ishafer la noche del día 26 último, tuvo la desgracia de caer por tropezar en una zanja, el 1.^o Comandante del Regimiento Infantería de Melilla núm. 58, D. Juan Moris Espartero.

El Comandante Moris, fué trasladado al avanzamiento el día 27, y desde allí en el Ferrocarril Melico, á Melilla, marchando á su casa y viéndose obligado á guardar cama.

Ayer, por medio de los Rayos X, se hizo un reconocimiento del Doctor Quelip, encontrándose una fractura en la séptima costilla del lado derecho.

El Médico 1.^o de S. M. don José Serrato, en unión del Médico civil señor Ruiz Murcia, pariente del enfermo, lo aplicaron un vendaje contundente.

El estado del Comandante Moris, es satisfactorio.

Harka amiga.

Ha salido para Iazanen donde pres-

tará servicio la karka adicta auxiliar de Parjana, que lleva un contingente de 110 combatientes.

Entre ellos hay moros del Karmus y de Mezquita.

Van al mando de sus jefes naturales, de los que son los más caracterizados, Si Mohamadi El-Farjani (El Fraile) y Mohamed Asmhani (El Gato).

Este último con otro contingente de Mazuza y los cheiks Mizin Bel Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Sensible accidente.

Durante el desembarque de los enfermos y heridos llegados ayer tarde a bordo del «Reina Victoria», se desprendió un poste de la luz eléctrica, alcanzando en su costa á nuestro apreciable amigo D. José Girón, que recibió fuerte golpe en la espalda.

Asistido por varias personas que allí se encontraban, fue trasladado al Puerto de Socorro.

De allí piso á su domicilio, presentando relativamente resultados satisfactorios.

Lamentamos el «accidente» y deseamos el pronto restablecimiento del Sr. Girón.

Tiempo de los heridos.

Ayer se verificó la conducción al cementerio del Carmen, de los cadáveres de los héroes de la patria.

Concurrieron todos los generales, bajo la presidencia de S. E. el capitán general, concurrendo, también, comisiones de todos los cuerpos de la guardia, los cuales habían enviado grandes coronas dedicadas á la memoria de los muertos.

Descansen en paz, que la patria no los olvida, y les bendice.

Telegrama de felicitación.

El Capitán General ha recibido un expresivo telegrama de felicitación de S. M. el Rey, del Gobierno y del Ministro de la Guerra, con motivo del combate del día 27.

El Monarca y el Gobierno de S. M., enaltecen el valor, la pericia y la resistencia de las tropas que han tomado parte en las últimas operaciones.

Llegada de fuerzas.

Hoy llegarán las primeras fuerzas de la brigada de Málaga, que manda el General Villalón.

JUGUETES.

No comprar sin antes visitar los Grandes Almacenes

La Reconquista.

Cuenta con un immense surtido de JUGUETES procedentes de todas las fábricas del mundo.

Ha recibido también gran surtido en NOVEDADES especialmente en BOAS y PIELES RENARD.

ENTRADA LIBRE.

INFORMACIÓN ÁFRICA.

Bajas del enemigo.

El prestigioso chef de Bent-Sicar, Abd-El-Kader, que tantas muestras de adhesión tiene dadas á España, lo gró apresar en el último combate á los indígenas de Beni-Urisque.

El uno es un joven tolba, y el otro, un notable de la referida kábila.

Abd-El-Kader ha puesto sus prisioneros á la disposición de las autoridades.

Bajas del enemigo.

Informes que por diversos conductos se reciben y procedentes de personas dignas, de todo crédito, que llegan de los lugares de la lucha, permiten creer que pasa de 500 el número de muertos que la harka tuvo el día 27.

El enemigo ha repasado el Kert y acampa, según parece, en Bu-Ermama.

Los zocos.

Se ha celebrado, sin ocurrir el menor incidente, el zoco El-Jemis de Tafifatet, al que han concurrido muchos indígenas.

Lo propio ha ocurrido en el mercado de igual día en Beni-Bu-Hir.

En el zoco El-Yema de Mazuza, se celebró también el acostumbrado zoco, retirándose temprano los feriantes.

El Comandante Moris.

Visitando los puestos avanzados de la posición de Ishafer la noche del día 26 último, tuvo la desgracia de caer por tropezar en una zanja, el 1.^o Comandante del Regimiento Infantería de Melilla núm. 58, D. Juan Moris Espartero.

El Comandante Moris, fué trasladado al avanzamiento el día 27, y desde allí en el Ferrocarril Melico, á Melilla, marchando á su casa y viéndose obligado á guardar cama.

Ayer, por medio de los Rayos X,

se hizo un reconocimiento del Doctor Quelip, encontrándose una fractura en la séptima costilla del lado derecho.

El Médico 1.^o de S. M. don José Serrato, en unión del Médico civil señor Ruiz Murcia, pariente del enfermo, lo aplicaron un vendaje contundente.

El estado del Comandante Moris,

es satisfactorio.

Harka amiga.

Ha salido para Iazanen donde pres-

tará servicio la karka adicta auxiliar de Parjana, que lleva un contingente de 110 combatientes.

Entre ellos hay moros del Karmus y de Mezquita.

Van al mando de sus jefes naturales,

de los que son los más caracterizados, Si Mohamadi El-Farjani (El Fraile) y Mohamed Asmhani (El Gato).

Este último con otro contingente de Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Este último con otro contingente de

Mazuza y los cheiks Mizin Bel

Kassen, Amar Al-lal y Si-Amaz-Sahsen, se re incontrará en Nador para ponerse á las órdenes del Comandante García Malea.

Teniente D. Jaime Tora, de las fuerzas regulares indígenas, al Regimiento de Alcántara.

Teniente Sr. Medina Togore, del Regimiento de Veterinaria, a sucesos indígenas.

Acciones en Veterinaria

En el cuerpo de Veterinaria asisten al empleo inmediato, el teniente mayor D. Tomás Hernández Morillo, el veterinario primero D. Alfonso Rodríguez del Grado, y los veterinarios terceros Sres. Hernández, Martínez, Corbin, Ordóñez, Muñoz Valmaseda, Ugo Díaz, Moreno, Senador, Solá Llamas, Nieto Magán, Martín, Farfán, Aguilera Ubieto y Santos Tírrer.

Los Médicos Mayores

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra de hoy dispone que el personal de Médicos mayores pasará a depender de la dirección de la Inspección, reclutamiento y cuerpos diversos del Ministerio, por lo que se procederá a la publicación de estas leyes.

Los Médicos mayores de la difunta categoría, gozando de licencias y asistencias facultativas en la misma forma que los oficiales del ejército.

También tendrán derecho a ingresar en el cuerpo de inválidos y a indemnizaciones, pluses, raciones, abonamientos y basajes que les corresponden según las consideraciones que tengan por su categoría.

Los médicos mayores que en lo sucesivo contrajan matrimonio, habrán de cumplir los requisitos que se exigen a los oficiales del ejército que disfruten empleo correspondiente.

Los médicos mayores seguirán usando el uniforme actual, siendo el estandarte bordado igual al del mismo color que el paño de la guerrera, llevando en el cuello el emblema que se fija.

Como distintivo por categoría usarán estrelas bordadas de canutillo oro ó plata, según sean los botones del uniforme, de la misma número y dimensiones, y en igual disposición que corresponden á los empleos del ejército, cuyas consideraciones tienen, peor con la sola diferencia de que en el interior de aquéllas llevarán bordadas sobre fondo rojo, una lira con cordón de oro ó plata, segú el color de los cabos del enredo que tan prestan servicio.

Varias noticias 3

Se lo ha concedido el retiro al Coronel de Guipúzcoa señor Menéndez Valdés.

Ha sido nombrado director de la Academia Médico Militar, el subinspector de primera señor Pérez Ortiz, sustituyéndole en el ministerio, el de igual categoría señor López.

Ha sido destinado al Regimiento de Táxider el primer teniente del de Vitoria Eugenio, don José Monasterio.

Queda de expediente en Melilla, el capitán príncipe, ascendido del Regimiento de San Fernando, don Pedro Rubio, suscitándole en dicho número el capitán segundo don Juan Antonio Ayala.

El Sr. Canalejas

Sus manifestaciones

En el ministerio de Gracia y Justicia, ha recibido el Sr. Canalejas a los periódicos.

Audiendo á los últimos telegramas del General Aldave, nos ha manifestado que el valiente Ejército del Rif, lleva realizada una serie de juntas tan duras como brillantes.

Añadió que el enemigo había tenido numerosas bajas, siendo las últimas muy sensibles.

Dijo el Sr. Canalejas que hoy embarcará para Melilla la brigada de Málaga, y que á esta capital se enviarán tropas de Madrid.

Esperaremos unos días para ver si el enemigo persiste en su audaz, y si ocurriera así, enviaremos enseguida las tropas que tiene el Gobierno preparadas en Málaga y Algeciras.

Conviene fijarse en que es preferible tener dichas tropas en la península á que vayan á Melilla, pues ello supone un mayor gasto, por los pluses que perciben las tropas en África.

Así es que estarán en la península hasta que el capitán general las pida, siendo de notar que todavía no ha pedido refuerzos, pues no ha dicho que por ahora tiene los suficientes con los 25.000 y 1.000 indígenas de hoy y los que vienen de Málaga.

El general Adua nos ha prometido enviarlos un extenso relato de los combates, así como también el juicio que le merece la campaña.

Seguimos ultimando los nombramientos de los nuevos alcaldes.

He puesto á la firma de S. M. el Rey varios decretos concediendo algunos indultos reglamentarios.

Mañana por la tarde, terminó diciendo el Sr. Canalejas, celebraremos consejo en el ministerio de la Gobernación.

Los sucesos de Melilla

Lo que dice la prensa

El País ensalza al general Aguirre por el éxito de la última operación, pero pide que sea digno siempre la verdad, y no se hable nunca de operaciones definitivas, pues en el final hay nubes nada definitivas.

Añade que España tiene para rato, con el fin del Rif, y que, cuando consigamos escarmientar á las kabilas, se separa de la tropa para la guerra contra la oposición política, y la organización del Ejército colonial.

El periódico católico «El Universo» elogia mucho al Ejército, el cual se batido con gran ardor.

Dice que abandonar nuestros derechos en África, sería renunciar á la nacionalidad.

La empresa es larga y costosa pero no debemos dejarla para mañana.

«La Mañana» aludiendo á las derivaciones que ha tenido el conflicto del Rif, dice que callará hoy, pues así lo aconsejan los altos intereses de la nación, pero que no rectifica un sólo juicio, ni una frase de las escritas en sus columnas acerca de dicha cuestión.

Varias noticias

Viajes del Kaiser

Comunican de Roma que las autoridades de San Remo supieron ayer, que durante el viaje que hará ésta primavera el emperador de Alemania, por el Mediterráneo, visitará San Remo, especialmente la villa Zivis, en donde permaneció el emperador Federico, durante su enfermedad. Parece que Guillermo II irá también á Génova, Nápoles y Messina, y finalmente á Corfú.

Nuevos tenientes alcaldes

Se sabe de una manera oficial que los nuevos tenientes de alcaldes de Madrid, para los diez distritos, serán los Sres. García Molles, Ortueta, Bucur, Fraile, Aragón, Gallo, Martínez Pintado, González Rojas, Daboso y Argente.

Hoy se les ha asignado su respectivo distrito.

Una asamblea

La de doctores y licenciados ha celebrado una sesión.

En ella se han discutido los siguientes temas:

Desenvolvimiento necesario para la aplicación en su esfera de acción, de los doctores, en beneficio de la cultura nacional.

Y concepto de la Universidad.

Ambos temas fueron muy discutidos por varios asambleístas.

Las deliberaciones de la referida asamblea son muy importantes, y el ministro de Instrucción Pública les concede verdadera atención.

Un banquete

Los senadores que forman la tradicional tertulia del Salón de Conferencias de la Alta Cámara han obsequiado con un banquete en el Restaurante Tourtú, al presidente del Senado, Sr. Montero Ríos.

Asistió también á la comitiva el general Weyler.

Uno de los asistentes dijo con frases humorísticas:

—Este banquete ha sido una flor de inocentes, y entre los comensales podían sumarse, muy bien, algunos centenarios de años.

Crisis latente

El órgano en la Prensa del partido conservador, «La Epoca», publica un sueldo político, diciendo que, aunque el Sr. Canalejas ha conseguido conjurar el peligro de una crisis parcial, más ó menos extensa, el hecho es que existe entre los ministros un verdadero desacuerdo al juzgar las más importantes cuestiones de actualidad.

Francisco José enfermo

Telegramas de Viena dan cuenta de que no obstante las noticias optimistas y satisfactorias que el Gobierno y la Corte proponían, parece cierto que en los centros diplomáticos de aquella capital inspira verdaderas inquietudes la salud del emperador, el cual padece una laringitis crónica que necesita un tratamiento demasiado energico para la edad ya muy avanzada del paciente.

Los conservadores

Telegramas de Sevilla dan cuenta de haberse reunido el comité del partido conservador de aquella provincia.

Se dió lectura á una carta del Jefe del partido señor Maura, exhortando á sus correligionarios sevillanos y congratulándose de que D. Tomás de Ibarra haya aceptado la presidencia del Comité.

Se acordó celebrar el 23 de Enero un bañete al cual asistirá el ex-ministro Sr. Lacriera.

Dicho acto tendrá carácter provincial y á él asistirán representaciones de todos los pueblos de la provincia.

La revolución en México

El ministro de México en Madrid ha comunicado á la prensa la siguiente nota oficiosa que ha recibido de su gobierno:

El general Reyes se ha sometido á la legalidad, habiéndose encargado que para efectuar la contra revolución llame á los revolucionarios descontentos militares y aeronautas.

Las últimas huelgas

Ha sido decretada por el Juzgado correspondiente y bajo fianza de mil pesetas, la libertad provisional del Secretario de la Sociedad Arte de Primavera, que intentó publicar unas hojas clandestinas exaltando á la huelga. Todavía quedan á disposición del Juzgado trece detenidos.

AGUA DE BORINES muy eficaz

en las enfermedades del hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

Tropas á Málaga

Se han dado hoy las órdenes oportunas para que embarquen para Málaga los pluses de los 25.000 y 1.000 indígenas de hoy y los que vienen de Málaga.

El general Adua nos ha prometido enviarlos un extenso relato de los combates, así como también el juicio que le merece la campaña.

Seguimos ultimando los nombramientos de los nuevos alcaldes.

He puesto á la firma de S. M. el Rey varios decretos concediendo algunos indultos reglamentarios.

Mañana por la tarde, terminó diciendo el Sr. Canalejas, celebraremos consejo en el ministerio de la Gobernación.

Los sucesos de Melilla

Lo que dice la prensa

El País ensalza al general Aguirre por el éxito de la última operación, pero pide que sea digno siempre la verdad, y no se hable nunca de operaciones definitivas, pues en el final hay nubes nada definitivas.

Añade que España tiene para rato, con el fin del Rif, y que, cuando consigamos escarmientar á las kabilas, se separa de la tropa para la guerra contra la oposición política, y la organización del Ejército colonial.

El periódico católico «El Universo» elogia mucho al Ejército, el cual se batido con gran ardor.

Dice que abandonar nuestros derechos en África, sería renunciar á la nacionalidad.

La empresa es larga y costosa pero no debemos dejarla para mañana.

«La Mañana» aludiendo á las derivaciones que ha tenido el conflicto del Rif, dice que callará hoy, pues así lo aconsejan los altos intereses de la nación, pero que no rectifica un sólo juicio, ni una frase de las escritas en sus columnas acerca de dicha cuestión.

ÚLTIMA HORA

Llamamiento de soldados

Se ha dispuesto que los batallones de Cazadores de la guarnición de Madrid y los Regimientos del Rey, León, Saboya, Wad Rás, Covadonga, y Asturias, llamen á filas á los soldados que estén en uso de licencia.

Donativo

La Reina Cristina ha donado 2.000 pesetas para la suscripción abierta en favor de los soldados de Melilla.

Perón muerto

Una comisión de jefes y oficiales de la guarnición de Zaragoza ha visitado a la madre del teniente don Anselmo Sánchez Armisen, muerto en el Kort, significándose su duelo.

Matadero público

RESES SACRIFICADAS EN EL DÍA DE AYER

Bueyes	27
Terneras	00
Corderos	9
Cerdos	7
TOTAL	43

Galantina de aves.

Cabeza de Jabalí.

Salchichón de pollo.

Salchichón de aves.

Salchichón de foie gras.

Salchichón de perdi.

Salchichón de Lyon.

Salchichón de Vich.

Embuchado de lomo.

Lengua á la escarlata.

Queso de bola.

Queso de plato.

Queso Chester.

Queso Port-Salut,

Queso Ouryere.

Jamón Andorrano.

Jamón York.

Jamón sin hueso.

Chorizos de Candelaria.

Albaricoque de California.

Melocoton de California.

Peras de California.

Fresas de California.

Albaricoque de California.

General Pareja y Conde del Serrallo

SE VENDE una cama de matrimonio, 6 sillas de comedor, una librería y otros enseres.

Horas de verano de 10 1/2 á 12, Jardines, 2, pral. dcha., pabellones, 559.

Postales Sobre asuntos militares ó indígenas

— DEL RIF —

De la casa WELKIN & C.º

De venta en «La Industria Ideal.

ELECTRICIDAD, Tetuán 5.

Consultas, de 3 a 5, todos los días laborables.

Carretera del Buenaventura, 22, principal.

Carbonell y Compañía

Surte Industrial (frente al Zoco)

MADERAS
Palos rectilíneos y Vigas de pino-toza de
varios largos y dimensiones.
Fábrica de aserrar y labrar.

Cemento, ladrillos,
yesos y azulejos blancos.

CHAPAS
listas y onduladas de varias dimen-
siones y gruesos. Caballetes, Clavos
e bolas y arandelas galvanizadas.
Mierdas de todas clases para construc-
ciones.

Asfaltos, aceitunas y vinos

Bufones, salvado y círculo ó plato de
crujío y Carbón vegetal en mitos.
Pinturas de Alemania resistentes a
las intemperies.
Harinas de buenas procedencias en
sacos de 100 kilos.

COMPRO-VENTA DE CEBADA

43

Panificadora "LA IBÉRICA"

En esta nueva fábrica de pan, se está
elaborando, con personal idóneo y selec-
tas harinas Peninsulares y Extranjeras,
las siguientes clases:

Fino español superior, a 40 céntimos
kilo.

Viana, Francés ó Inglés, este último
especial para sandwich.

Hay además, sabrosos bollos para
desayunos y el té de las 5.

Se reciben encargos para pan de Injo
fijo avisando con la debida oportunidad

Reparto a domicilio.

VENTILACIÓN - HIGIENE - ESTERIO

M. PÉREZ SARRANQUERO

Rambla del Tesorillo, Solares, 8 y 10.

Economato Militar

Bacalao Encocia 1.ª crecido,	kilo	175
Morluja selecta curada		120
Bacalao inglés corriente		90
Membriño		110
Fasas de Málaga		180
Higos		125
Patas de cerdo		60
Costillas de cerdo		65
Chorizos de Candalar	docena	125
Perdiz en escabeche ó estofada		260
Calamares rellenos extra		500
Navajos en aceite		145
Bobal en aceite		200
Pollo salteado con champiñón		275
Salchichas con coles y calentador		225
Borbolla á la Jardinería con calentador		300
Lamprea á la bordalesa		245
Vino del Rhin (Niersteiner)	botella	600
"Rudesheimer". . . .		550
"Los Moriles". . . .		800
Ponche Soho		400
Vino Burdeos (Chateau Mon		675
Chateau D'Uquern		800
Anis Casilla seco		300
Cognac brooke 1866		1750
Vino tostado sñejo		400

Transportes Generales

- DE -
EMILIO TERRÉ
MELILLA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: TRANSPORTES
Comisiones, Representaciones, Tránsitos y aduanas.

Servicios combinados para España y Extranjero.

Servicio entre Melilla, Nador, Zulian, San Juan de las Minas, Río el Medio, Marrafién, Iznájén, Taurit Zag y El Hacho.

Construcción, reparación y venta de

toda clase de carrozas.

Venta de mat. riales de taller, cercados y forrajes al detalle.

Especialidad en cobada aplastada.

Almacenes de depósito para toda clase de mercancías.

Alquiler de tablones ensorados y cartonetas.

En Melilla: Oficinas, Muro X, y Almacenes, Barrio Industrial.

Casas en Melilla, Málaga y Barcelona

Valentín García, Galvista

Calle Gran Capitán 10.

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas

Calle de Antonio Falcón, 1 y Luis de Sotomayor, 2

Gran surtido

á la venta de

calzado de todas clases. También se confecciona á la medida a precios convencionales. Venta de curtidurías y taller de cortes apurados.

Sucursal: Túnel de Plaza de Armas

8

Gran Fotografía

- DE -

Ricardo Gómez

EN LA PLAZA

Calle de San Miguel núm. 8.

Franja á la Farmacia Militar

Se realizan todo tipo de trabajos fotográficos.

Especialidad en retratos de niños, retratos en tarjetas postales... Retratos al plástico... Últimas novedades en fondos y maquetas de galerías.

Hay preciosas trajes de mares y mores

magníficas sastrerías de Manila y Málaga.

10

Nador-Moderno

PAPERERIA

Frente á la Estación Francesa en Nador

Gran surtido en Papelería, Librería y

objetos de escritorio.

Grandes existencias en preciosas tarjetas de fantasía para felicitaciones.

Ventas al por mayor y menor

COMPANIA TRASATLANTICO

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro días, ó sean: 9 Enero, 6 Febrero, 16 Marzo, 3 Abril, 19 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 15 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saint-Louis, Cagliari, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, ó sean: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre, 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prolongando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 20 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, la Guaya, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumana, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 20 y de Cádiz el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cuba y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de Madrid, número 104, año 1904.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

3

Compañía Española de Minas del Rif

Ferrocarril Particular Minero

Horario de los trenes á partir de 16 de Diciembre 1911

Servicio de Melilla á Nador y San Juan de las Minas.		Servicio de San Juan de las Minas á Nador y Melilla.	
ESTACIONES	N.º 1	N.º 3	N.º 5
ESTACIONES	N.º 2	N.º 4	N.º 6
Melilla-Puerto Sal.	7.00	11.15	14.30
Melilla-Hpmo. (Sal.)	7.06	11.21	14.36
Segangan. . . .	7.16	11.30	14.45
Segunda Casetas. . . .	7.26	11.40	14.55
Atalayón	7.31	11.49	15.08
Apeadero-Nador (Li.)	7.41	11.56	15.10
Nador. . . .	7.45	12.00	15.15
Nador (Li.)	7.49	12.04	15.19
Segangan. . . .	8.08	12.15	15.37
Melilla-Hpmo. (Li.)	8.18	12.20	15.40
S. Juan de las Minas	8.25	12.25	15.55
S. J. de las Minas. Sal.	9.10	12.30	
Segangan. (Li.)	9.17	12.37	
Nador. (Sal.)	9.20	12.40	
Atalayón (Li.)	9.32	12.52	
Apeadero-Nador (Li.)	9.35	12.55	
Nador. (Sal.)	9.43	12.85	
Atalayón	9.50	12.42	17.12
Segunda Casetas. . . .	9.58	12.50	17.20
Melilla-Hpmo. (Li.)	10.08	13.00	17.30
Melilla-Puerto. Li.	10.19	13.05	17.35

Salidas de Cánovas todos los días 14 y 26

de Marzo

de Orán

8 y 24.

Llegadas á Melilla los días 5 y 24.

Los mismos días salidas para Ceuta, costa occidental de Marruecos ó Portugal.

Para informes, sus consignatarios:

SRES. CATTAN Y BENATTAR

ALFONSO XII (MANTELETE)

Mateo M. Velasco

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Maquinaria. Construcciones metálicas.

Herrajes para obras. Columnas.

Talleres mecánicos de carpintería -

Construcción de mue